# 因疫情影响,东京奥运会推迟至2021年举办

# 这不是奥运会第一次遭遇磨难

受新冠肺炎全球疫情 影响,东京奥运会确定将 推迟至2021年举办,最晚 不超过2021年夏天。这也 将是现代奥林匹克运动历 史上第一届被推迟的奥运 会。

实际上,一百余年的 奥运历史看起来有些像人 类近现代史的缩影,在飞速 发展的同时,也不断遭遇磨 难。正像这次一样猝不及 防,奥运会此前也经历过传 染病、战争,以及恐怖主义 带来的遗憾和伤痛。

东京奥运会尽管因疫 情而推迟,但这并不意味 着人类向病毒屈服。只要 我们团结一致, 积极抗 疫,胜利就在不远的前方。

# 碰上传染病

#### 奥运会直面困扰

东京奥运会是现代奥运 历史上首次因为疫情而推 迟的奥运会,但这并不是奥运会第一次直面细菌与 病毒

1964年东京奥运会开幕前 , 东京以外出现了霍乱病 例,预防疫情蔓延成为当时 的重大课题。1998年长野冬 奥会期间流感大流行,也曾 引发担忧。而近年来, HINI 流感以及寨卡病毒都曾给奥 运会的举办蒙上阴影。

2009年6月,世卫组织宣 布甲型H1N1流感进入全球大流 行阶段。不过好在2010年温哥 华冬奥会开幕前已经研发出了 疫苗,冬奥会最终顺利举办, 冬奥组委在采购特效药的同 时,也要求各国参赛选手提前 接种疫苗。

几年以后的里约奥运会, 同样受到了传染病的困扰。 2016年2月,也就是里约奥运 会开幕半年之前,世卫组织宣 布寨卡病毒为全球紧急公共卫 生事件。当年5月,有加拿大教 授向世卫组织发出公开信,要 求里约奥运会延期或是改在其 他地点举行。

此后,国际奥委会向里约 派驻了官员,与世卫组织合作 推进防疫措施和赛事准备工 作。里约市也通过行政手段实 施了大规模环境整治,阻断病 毒传播途径,提高民众防范意

最终, 里约奥运会和残奥 会如期举行,期间未报告有 参赛人员和观众感染寨卡病 毒。



2020年4月2日 星期四 责编:赵娅琼



当地时间2016年8月5日晚8时,里 约奥运会开幕式在里约热内卢马拉卡纳体 育场举行。



1996年亚特兰大奥运会恰逢奥运百 年华诞,图为开幕式。



1972年慕尼黑奥运会开幕。



"现代奥林匹克之父"顾拜旦铜像。

# 遭遇战争

## 历史上三届奥运会被迫取消 与一战和二战有关

在一百余年的现代夏季奥运会历史上, 共被迫取消过三次,而这三次均与战争有关。

1916年的第六届奥运会原定于柏林举 办,媒体报道,"现代奥林匹克之父"顾拜旦在 确定举办地时,希望奥运会能够促使德国的 和平力量团结起来反对战争,帮助大战一触 即发的欧洲重归和平

然而,1914年7月,第一次世界大战爆发 并迅速蔓延。直到1918年11月才结束。战 火硝烟之中,柏林奥运会被取消。

在一战中,有32名奥运选手死于战场,其 中16名获得过奖牌。此外,在巴黎遭到战火 威胁时,国际奥委会总部迁往中立国瑞士。

随着第二次世界大战爆发,惨烈战争的 范围横跨欧洲和亚洲,战火烧向大西洋、太平 洋甚至北冰洋,这也是人类历史上迄今为止 最大规模的世界战争。

战直到1945年9月才结束,其间有两 届奥运会被迫取消,分别为1940年的东京奥 运会和1944年的伦敦奥运会。

现代奥运会作为"相互理解、友谊长久、 团结一致和公平竞争"的奥林匹克精神的重 要体现,却只能在战争这种人类丑恶欲望的集 中爆发中无奈停摆,不得不说是极大的讽刺。

# 恐怖主义威胁

## 1972年慕尼黑奥运会期间 11 名以色列运动员被害

随着世界局势的不断变化,恐怖主义成 为人类安全的又一大威胁。而举世瞩目的奥 运会, 也成了恐怖分子的行动目标。

1972年8月26日,慕尼黑奥运会开幕 来自100多个国家和地区的7000多名选手参 加慕尼黑奥运会。9月5日凌晨,8名武装分 子闯入奥运村,杀害2名以色列运动员,并劫 持了9名以色列运动员。

最终,政府的营救行动失败,9名被劫持 的运动员全部遭到杀害。此事件最终导致11 名以色列运动员、1名警察,以及5名武装分子死亡。"慕尼黑惨案"可以说是奥运历史 上最严重的政治恐怖事件。

1996年7月19日至8月4日, 第26届奥 运会在美国亚特兰大举行。比赛共有来自世 界197个国家和地区的1万余名运动员参 赛,这届奥运会创造了多项光辉的纪录。

然而7月27日,亚特兰大奥林匹克公园 发生震惊世界的炸弹爆炸事件。爆炸造成1 人死亡,110多人受伤,这一事件为这届奥 运会蒙上了一层阴影。 据《厦门晚报》

延伸阅读

千呼万唤中,东京奥运延期时间尘埃 落定,由此带来的蝴蝶效应才刚刚开始。 赛事筹办再度上紧发条、众多大赛面临时 间调整、运动员备战紧锣密鼓……随着倒 计时牌"重置"完成,更多挑战还在后面。

奥运延期 影响几何

### "最复杂"活动遇上"最艰巨"挑战

东京奥运日期敲定, 下一步的调整 则涉及参赛资格。疫情当前,全球赛事 停摆导致各国运动员无法通过比赛取得 奥运门票。目前,仍有43%的奥运参赛 配额"悬而未决", 原定于4月份以后举 行的18项测试赛也全部推迟。对此,国 际奥委会确认, 已取得奥运参赛名额的 运动员可继续保留资格, 而剩余的参赛 入场券需要在保障公平的前提下进行必 要的规则调整,全部33个奥运大项将在 4月初公布晋级规则的修订版。

由于奥运推迟, 已经抵达日本、原 定于3月26日开始接力传递的奥运火炬 也按下了暂停键。作为希望和承诺的象 征,未来一年,奥运圣火将留在日本,

对于日本和国际奥组委而言, 最忧 心的莫过于奥运延期带来的经济损失。 据多家日本媒体报道,东京奥运会推迟 举行造成的直接经济损失约为60亿美 元。工程项目违约、赛事场馆和酒店的 支出、人力成本的额外开支,都会让东 道主接下来的筹办捉襟见肘。

与此同时, 奥运会相关的转播商以 及赞助商也会因改期受到影响。数据显 示,东京奥运会广告收入已达12.5亿美 原本奥运会期间90%的广告时段已 元. 经售罄。对于涉及东京奥运会的商业合 同,东京奥组委表示,已经要求合同各 方暂时停止执行,待新的比赛计划确定 后,将就合同问题展开谈判。

#### 多项国内外大赛面临时间调整

在东京奥运定档明年夏天之后, 2021年将成为史无前例的体育大年

此前,原定于今年举行的欧洲杯和美 洲杯足球赛相继宣布延期至2021年6月 至7月。再加上原本定于明年举行的足球 世俱杯、世界大学生运动会,以及田径、游 泳等基础大项的世锦赛,一系列世界大赛 扎堆,势必带来不少"幸福的烦恼"

田径及游泳世锦赛是奥运延期的 "直接冲突者",按照惯例,几乎全部33 个东京奥运大项在奥运会后的一年都有 大型赛事。不过,在国际奥委会做出延 期决议后, 国际单项体育组织均表态支 持, 愿为奥运让路。

对国际奥委会而言,考验不止于 国际奥委会主席巴赫近日在与全球 记者的电话会议中表示, 东京奥运会、 北京冬奥会和达喀尔青奥会接连举行, 对于国际奥委会是一个巨大挑战。

巴赫表示, 推迟东京奥运会需要各 方的"牺牲与妥协"。这如同一个巨大的 拼图游戏,如果你抽走了其中一块,整 个拼图就被摧毁了

对于东京奥运会推迟, 北京冬奥组 委相关负责人表示,北京2022年冬奥会 的各项筹办工作正按计划稳步推进。冬 奥组委将认真评估东京奥运会推迟对北 京冬奥会带来的影响, 并与国际奥委会 和所有奥林匹克大家庭成员保持密切沟 通,为北京冬奥会的成功举办共同努 力。 据《人民日报》海外版